

1300多年前唐王朝文成公主经青入藏，弘化公主同青海境内的吐谷浑和亲，留下了一段段民族团结的千古佳话，是我省民族融合、和睦相处的真实写照。

——强卫

唐蕃古道：团结彩带积淀文化景深

本报记者 姚兰



1 汉藏联姻，演绎民族团结的佳话

唐人陈陶在《陇西行》一诗中这样描写文成公主进藏的意义：“自从贵主和亲后，一半胡风似汉家。”

公元618年，唐朝建立后，与边疆各民族和睦相处，各族首领纷纷派遣使者向唐朝求婚。当时的吐蕃国王松赞干布开明治国，为引进文化、加深友谊、安定边境，在与唐朝建立友好关系后，派禄东赞到长安求婚，得到唐太宗应允。

文成公主自幼被唐太宗和皇后收养，深得宠爱。公主远嫁，唐太宗准备了各种日用器皿、珠宝饰物、绫罗绸缎及书籍、药物、蚕种、谷种等作为嫁妆，还派乐

队、工匠随同去吐蕃。

公元641年正月，唐朝派李道宗护送公主从长安起程，经咸阳、陇西、临夏，渡过黄河，进入青海，沿湟水西行，过日月山后，与嫁给吐谷浑王诺曷钵的唐朝弘化公主在大河坝附近的馆驿中，举行盛大宴会，唐、吐蕃、吐谷浑三方亲朋欢聚一堂。之后，公主一行继续南行，松赞干布亲自率兵在扎陵湖南岸，筑馆安营，迎接公主。松赞干布和文成公主经玉树进入西藏，4月15日抵达今天的拉萨，受到吐蕃人民的隆重欢迎。

到达拉萨后，松赞干布选拔了一批资质聪慧的少男少女跟

随汉族乐师学习音乐，又命令大臣与贵族子弟诚心拜汉族文士为师，学习汉族文化，研读他们带来的诗书，还派遣了一批又一批的贵族子弟，千里跋涉，赴长安学习，把汉族文化引回吐蕃。在松赞干布和文成公主的授意下，农技术人员有计划地向吐蕃人传授农业技术，使他们在游牧之余，还能收获大量的粮食。尤其是农技术人员把种桑养蚕技术传授给他们后，吐蕃也逐渐有了自制的丝织品，光泽细柔，花色艳丽，极大地美化了吐蕃人的生活。

文成公主远嫁吐蕃，不仅揭开了唐蕃古道历史上非常重要

而又影响深远的第一页，而且作为唐朝与吐蕃之间的重大事件载入史册。

继这次和亲的70年后，唐朝又将宗室女金城公主嫁给吐蕃赞普赤松德赞，金城公主沿着文成公主走过的路，又一次经过了日月山。文成公主和金城公主入蕃和亲，对于促进唐蕃经济文化交流，具有重要的意义。

从文成公主嫁往吐蕃起，唐朝与吐蕃之间使臣不断，贸易往来十分频繁。唐蕃古道正是在这种情况下逐渐开辟、迅速兴盛起来，并且很快成为一条站驿相连、商贾云集的交通大道。

隋唐之际，吐蕃兴起于青藏高原，并从东、北、西三个方向向外发展，与唐发生了密切的联系。文成公主出嫁吐蕃，更是揭开了唐与吐蕃之间文化和物质交流的序幕。

2 赤岭：唐蕃古道的必经之地

位于湟源境内的日月山是一条呈南北走向的山脉，它宛如一道屏障，横亘在河湟谷地和环湖草原之间。对于素以“万山之国”著称的青海，日月山的知名度很高，这主要是因为文成公主进藏时留下的那个美丽传说。

日月山古称赤岭，因山顶的土质是红色而得名。传说，当年文成公主西去和蕃之时，悲痛万分，唐王陪送了一面宝镜劝慰她，要她到了汉藏分界的地方，取出来照看，从镜子里就能够看见家乡和父母亲人。当文成公主历尽艰辛，辗转行至赤岭，将要离别唐朝管辖的土地，心中一片凄楚。向前西望吐蕃，天高云低，草原茫茫，回头东望长安，更加留恋故土。遂拿出皇上所赐“日月宝镜”，从中照看长安景色和亲人，不禁伤心落泪，思乡的泪水汇集成了倒淌河，由东向西，流入青海湖。文成公主在悲愤伤心之下，把宝镜扔了出去，摔成了两半，正好落在两个小山包上，东边的半块朝西，映着落日的余晖，西边的半块朝东，照着初升的阳光，日月山由此而得名。

当文成公主想到自己身负唐蕃联姻通好的重任时，便毅然斩断了对故乡亲人的眷恋之情，下定决心，义无反顾地走上了西行的道路。从此，赤岭改名为“日月山”。

唐开元十九年（公元731年），吐蕃赞普派其相论尚它石赴唐，请互市于赤岭，得到唐朝的同意。赤岭在此后的一段时间里，成了唐蕃互市的所在；唐开元二十一年（公元733年），在金城公主的建议下，经双方共同努力，于次年达成协议，唐蕃以赤岭为界，并树立界碑。双方保证“不以兵强而害义，不以为利而弃言”，实现“舅甥修其旧好，同为一体”。

近年来，文物考古人员在海拔3500余米的日月山隘口附近发现了唐代在赤岭所立的残界碑，1983年又在日月山隘口南侧的山坡上出土一个具唐代风格的残碑座，这些文物的出土，既证实了唐代在赤岭立碑划界的史实，同时证明了今日在西宁市西180里的日月山隘口，就是唐代的赤岭。



丹噶尔的骆驼商队。

3 日月山下首开茶马互市

日月山的名称最早见于《山海经·大荒经》，据《山海经》记载：“大荒之中，有山名日月，天枢也。”魏晋南北朝北魏神龟元年（公元518年），有僧人取法途经日月山，他发现日月山山色皆赤，所以便将日月山改为了“赤岭”，这个称谓一直被沿用了唐朝初年。

据《青海风物志·联姻通好》记载，唐朝初年，唐王朝在青海东部地区设置鄯州刺史，唐朝与吐谷浑的商贸活动逐渐加强。

我省民俗专家、地方史专家任玉贵说：“唐朝和

吐谷浑王朝的商业交流，为青藏大商道的开通和日后茶马互市的确立奠定了基础。”

武德八年（公元625年），唐朝派广德郡公李安远来青海与吐谷浑修好，双方达成互市协议，“使于吐谷浑，与敦和好，于是，吐谷浑主伏允请与中国互市，安远之功也。”

在分析日月山茶马互

市的成因时，任玉贵说：“日月山是我国农牧区的分界线。牧区的老百姓将大批牲畜交换到内地，而内地的丝、茶及日用品，也源源不断地进入西部广大地区，这不仅满足了广大牧区少数民族生产生活的需要，而且还促进了民族之间的进一步团结。”

这是我国有关茶马互市的最早的正史记载。



《步辇图》再现了吐蕃使者向唐王求婚的场景。